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ÚVOD

Keď turisti alebo kúpeľní hostia zavítajú do okúzľujúceho mestečka
Niederbronn, kam ich priťahuje krásna krajina a termálne pramene, ani netušia, že
toto miesto v Dolných Vogézach je kolískou veľkej Kongregácie sestier Najsvätejšieho
Spasiteľa, ktorá existuje dodnes.

Jej ústredný dom je o niekoľko kilometrov ďalej, v Oberbronne, v bývalom zám-
ku miestnych pánov, ktorý sa stal kláštorom. Prichádzajú tam mladé dievčatá z rôz-
nych strán, aby svoje mladistvé nadšenie dali do služieb diela Kongregácie niederb-
ronnských sestier a nechali sa formovať modlitbou a prácou pre službu v nemocni-
ciach, hospicoch, školách, internátoch a iných inštitúciách, ktoré sú založené na prin-
cípoch kresťanskej lásky.

Začiatky tejto Kongregácie boli skromné. Zakladateľka matka Alfonza Mária
(1814–1867) – Alžbeta Eppingerová pochádzala z chudobnej kresťanskej rodiny.
Nebola vzdelaná, vedela sa len podpísať. Počas celého života ju skúšala choroba a iné
utrpenie. Bola to však duša, naplnená vrúcnou láskou k Bohu a obdarovaná nadpri-
rodzenými milosťami, a to k nej priťahovalo ľudí.

Najkrajším dielom jej života bolo založenie rehoľnej spoločnosti. Pomáhal jej pri
tom niederbronnský farár abbé Reichard. Toto všetko sa mohlo uskutočniť len s veľ-
kou Božou pomocou.

V roku 1848 zhromaždila skupinu dievčat, ktoré sa rozhodli úplne darovať se-
ba v službe chudobným a chorým.

28. augusta 1849 začala napĺňať svoje poslanie; prijala habit, zložila sľuby a do
postulátu prichádzali prvé kandidátky, počet ktorých rýchlo rástol. 21. decembra
1852 monsignor Räss, štrasburský biskup, konsekroval oltár v kaplnke, z ktorej sa 
toto dielo rozšírilo do celého Francúzska i mimo neho.

V roku 1866 vznikli ešte počas života zakladateľky tri nové vetvy – Würzburg,
Šoproň a Viedeň. Z viedenskej kongregácie sa utvorila v roku 1916 Kongregácia ses-
tier Najsvätejšieho Spasiteľa v Bratislave. Všetky tieto spoločnosti zostali verné od-
kazu zakladateľky.



Keď sledujeme tento vývoj, vynorí sa nám obraz podobenstiev z Evanjelia o hor-
čičnom zrnku, z ktorého sa stane košatý strom, alebo o kvase, ktorý prekvasí cesto.

Je to Božie dielo a badať v ňom pôsobenie jeho milosti. Spoločenstvo, ktoré za-
ložila matka Alfonza Mária, je stále živé, príťažlivé a plodné. Čerpá silu z prameňov
Spasiteľa, ktoré vyvierajú z jeho Božského Srdca, je pod ochranou svätého Jozefa –
patróna Cirkvi, motivuje sa spiritualitou svätého Alfonza z Ligouri a svätej Terézie
z Avily a má trvácnosť, lebo je budované na pevných základoch. Preto veríme, že raz
Cirkev zaradí matku Alfonzu Máriu medzi kanonizovaných svätých. Príklad jej
života v každej dobe priťahuje veľkodušné srdcia, ktoré sa chcú odovzdať Kristovi
v duchu Evanjelia, obetovať sa v službe bratom a sestrám a žiť v tieni kríža
Najsvätejšieho Spasiteľa.
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Učupená v zeleni, chránená pahorkami, na kto-
rých sa stromy týčia až po nebo, sa nachádza pek-
ná alsaská dedinka, v ktorej ešte nájdeme staré do-
my s typickými špicatými strechami. Vzduch je tu
čerstvý, ľudia pokojní a pracovití, okoloidúceho
milo pozdravia. Dominantou dedinky je komplex
budov s nádvorím, plným kvetov, uprostred kto-
rých spievajú dve fontány.

Je to „kláštor“ – tak ho tu bežne nazývajú bez
väčšieho upresnenia. 
Sme v Oberbronne, niekoľko kilometrov od
Niederbronnu, a tento kláštor je ústredným do-
mom sestier Najsvätejšieho Spasiteľa. Jeho veľkosť
akoby symbolizovala vznešenosť myšlienky za-
kladateľky Kongregácie, ktorá má dnes viac ako 
2 000 sestier. 

Boh používa na realizáciu veľkých vecí najčas-
tejšie veľmi jednoduché prostriedky. Tak ako
v iných udalostiach histórie kresťanstva, aj tu si
vyberá za nástroj úplne jednoduché alsaské diev-
čatko – Alžbetu Eppingerovú. Keď sa 9. septembra
1814 narodila, jej rodina je v Niederbronne usade-
ná už asi jedno storočie.

Jej príchod na svet je veľkou radosťou pre manže-
lov Eppingerových, lebo Alžbeta je ich prvým
dieťaťom. Hneď nasledujúci deň ju nesú do kosto-
la na krst a zveria ju pod ochranu svätej Alžbety. 
Otec Juraj Eppinger a matka Barbora, rodená
Vogtová, bývajú vo vidieckom dome spolu s ro-
dičmi. Aby uživili rodinu, ťažko pracujú na poli,
ale to im nebráni v tom, aby boli šťastní a žili vo
vzájomnej láske.
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Ich viera je živá napriek tomu, že katolíci sú tu
v menšine, pretože reformácia v tejto oblasti zís-
kala veľa stúpencov. Dedičstvo po predkoch, obo-
hatené vlastnými skúsenosťami, vštepujú svojim
deťom.
Alžbetina mama vie, že malé deti sú schopné po-
chopiť mnoho vecí skôr, ako začnú rozprávať.
Preto od kolísky vychováva svoju dcéru v kresťan-
skom duchu.

Od mamy sa Alžbeta naučí zopnúť rúčky, kľaknúť
si a džavotať mená Ježiš a Mária. Kadiaľ chodí,
všade opakuje tieto dve slová, ktoré sú jej modlit-
bou a je pritom šťastná. Neprestane ani pri jedle,
až kým ju neupozornia, že to nie je správne.

To však Alžbetu neuspokojuje a kladie nevinnú
otázku: – Prečo?
Mama jej odvetí: 
– Ak sa chceš modliť, pozdvihni svoje oči k nebu
a povedz: Panna Mária, nauč ma modliť sa a daj,
aby som bola dobrá!
Alžbeta si to zapamätá a vzápätí sa modlí. Mama
je dojatá. Toto sotva trojročné dieťa už dáva prí-
klad ustavičnej radostnej modlitby. Slovo za slo-
vom opakuje po mame Otče náš, Zdravas Mária
a Verím v Boha. Ale keď skúsi sama, mýli sa a to
ju trápi.

Jedného dňa je jej túžba po modlitbe silnejšia ako
detské hry. Zrazu uprostred hry nechá ostatné de-
ti, vojde do prázdneho domu, lebo všetci sú na po-
li, a v kútiku si kľakne. A pretože je ešte malá
a veľmi útla, musí sa oprieť o stoličku. Pozdvihne
oči k nebu a prosí:
– Panna Mária, mamička mi povedala, že ma
naučíš modliť sa, lebo sama to neviem!
Naraz začne bez chyby odriekať Otče náš a hneď
za ním Zdravas Mária. 
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Plná radosti beží rodičom v ústrety, tlieska rúčka-
mi a kričí: 
– Viem sa už sama modliť!
Mama ju hrdo objíme a celá rodina sa teší z jej
úspechu.

Alžbeta má štyri roky. Je veľmi vnímavá a učenli-
vá. Stále sa pýta – prečo? Pozná len alsaský dia-
lekt.
Večer, keď si otec po ťažkom dni sadne k rodine,
maličká sa mu vyštverá na kolená, pritúli sa k ne-
mu a prosí ho, aby jej porozprával niečo o Pánu
Bohu, o Ježiškovi a o Panne Márii. Dobrý roľník
nechá prehovoriť srdce horlivého kresťana a dieťa
ho s oduševnením počúva.

Viera v tejto rodine je živá. Nikdy nevynechajú
spoločnú modlitbu. Večer sa často rozprávajú
o náboženstve.
Raz navštívi otca sused a hovoria o umučení
Krista. Alžbeta pozorne počúva a nečakane sa roz-
plače.

Onedlho príde sused znova a rozhovor pokračuje.
Alžbeta sa už nemôže ovládnuť, prejde od stola ku
krížu a pri pohľade naň opäť neudrží slzy.
– V tomto dieťati sa odohráva niečo výnimočné, –
vážne hovorí sused a Juraj Eppinger je hlboko po-
hnutý pri pohľade na svoju dcérku.
Utrpenie Krista sa od tejto chvíle stane jedným
z hlavných záujmov dieťaťa.
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Alžbeta často vyhľadáva samotu, aby mohla ne-
rušene rozmýšľať o Ježišovom umučení, „o hroz-
ných ranách a veľkých klincoch“, ako tomu ona
hovorí. Keď o tom uvažuje, vždy jej prichádza na
myseľ otázka – prečo? Čaká na príležitosť, aby
o tom mohla hovoriť s mamou. Raz idú spolu na
pole po ceste, ktorá vedie do dedinky Reichs-
hoffen. Keď prechádzajú popri poľnom kríži,
Alžbeta sa opýta: 
– Mama, prečo musel Spasiteľ takto trpieť? 
– Dieťa moje, to spôsobili naše hriechy.

– Naše hriechy..., Alžbeta úporne rozmýšľa, – naše
hriechy... Mama a čo je to hriech?
– Hriech páchame, keď urazíme dobrého Pána
Boha, keď neposlúchame rodičov a keď sa háda-
me so súrodencami. Alžbeta má len päť rokov, ale
prekvapujúco jasne pochopí podstatu hriechu.
– Ak je toto všetko hriech, už to nebudem robiť! –
odpovie rázne. – Už nikdy viac nechcem uraziť
dobrého Pána Boha! Pretože toto spoznala, vyna-
loží všetko úsilie na to, aby ovládla svoju tvrdo-
hlavosť, ktorá ju veľmi trápi.

Keď je už mama unavená z jej neustálych otázok
a pošle ju, aby sa išla hrať a nezdržiavala ju pri
práci, najprv odmieta odísť. Vzápätí si však spo-
menie na Ježišovo utrpenie, ktoré mu spôsobili
naše hriechy.
Bojuje a nakoniec zvíťazí nad svojím vrtochom.
Avšak tvrdohlavosť, ktorú v sebe objavila, v nej
napriek tomu vyvoláva obavy. A potom vo svojej
duši, ktorá je priťahovaná k Pánu Bohu, pochopí,
že nestačí iba „nehrešiť".

– Mami, čo mám robiť, aby som milovala Boha?
Mama sa jej snaží venovať čo najviac času, aj keď
má mnoho práce. Veď udržiavať domácnosť, sta-
rať sa o dobytok, pracovať na poli a vychovávať
deti, ktorých bude postupne jedenásť, nie je vôbec
ľahké.
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Alžbeta sa obracia na sestru svojho otca, ktorá je
slobodná, preto má viac času. Teta so záujmom
počúva horlivé dievčatko, odpovedá ako najlepšie
vie, často berie do rúk knihu a číta malej o svä-
tých. Príbehy v nej vyvolávajú ešte viac otázok. 
Zdá sa, že Pánovi sa zapáčilo bohato rozvinúť da-
ry tejto peknej detskej duše. Alžbeta je uzavretá.
V jej srdci rastie láska k Spasiteľovi a túžba viac ho
milovať.

Nemá ešte ani sedem rokov, keď už občas preruší
hru s deťmi a rozpráva im o Bohu. Robí to tak
oduševnene, že všetky hltajú jej slová.
– Toto nesmieš robiť, to je hriech! – povie rozhod-
ne, keď vidí, že niekto spácha čosi zlé. 
A deti ju poslúchajú, lebo si ich získala prirodze-
nou autoritou, ktorá z nej vyžaruje, hoci je ešte
malá.

V rodine je zvykom čítať životopisy svätých.
Alžbeta pozorne počúva, životné príbehy svätcov
v nej nachádzajú hlbokú odozvu. Keď má sedem
rokov, veľmi ju osloví život svätej Terézie Avilskej.
Aj ona sa chce stať svätou.
„Túžba lepšie poznať Boha, stále viac ho milovať,
bola vo mne taká silná, že mi spôsobovala vnútor-
né utrpenie. Niekedy som celé hodiny premýšľala
a pýtala sa sama seba: Čo mám robiť, aby som sa
Bohu viac páčila?“

Rastie v nej túžba po modlitbe a po samote. Na
povale za komínom je jej skrýša, kde veľa času
strávi na kolenách pred krížom. V záhrade objaví
osamelé miesto pod stromom, ktorého konáre sia-
hajú až po zem. Aj pri práci na poli si nájde spô-
sob, aby sa mohla osamote modliť. Neúnavne opa-
kuje Bohu, že mu chce patriť, že sa chce stať svä-
tou, že ho už nechce uraziť.
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Zanovitosť, trucovitosť, odvrávanie – tieto nega-
tívne vlastnosti svojej povahy sa snaží prekonávať
malými telesnými umŕtvovaniami, dlho to však
nevydrží; sú u nej natoľko silné, že celý život bu-
de musieť proti nim bojovať. Aby sa mohla pokoj-
ne modliť, nenápadne sa vytratí aj vtedy, keď na to
nie je vhodná chvíľa. Ešte nepochopila, že aj po-
slušnosť môže byť modlitbou, niekedy dokonca
lepšou ako tá, pre ktorú sa sama rozhodla.

Keď ju upozornia, aby kvôli modlitbe nezanedbá-
vala povinnosti, trápi sa, že urazila Pána Boha, lebo
jej svedomie je veľmi citlivé a vyčíta jej aj najmenšie
poklesky. V tom čase má už dve sestry a jedného
brata. Kým sú rodičia na poli, ona je ich pestúnkou.
Nie veľmi sa jej to páči. Občas pozabudne na svoju
zodpovednú úlohu a radšej sa utiahne niekam do
kúta. Takéto správanie sa mame nepáči a dcéru vy-
hreší, hoci Alžbetu už trápia výčitky svedomia. Je
z toho smutná a obracia sa na presvätú Pannu, aby
jej vyprosila odpustenie u Pána Boha. 

Rada chodieva s otcom na pole, pretože tak, ako to
robievala neskoršie svätá Terezka z Lisieux, si
môže pokojne sadnúť a obdivovať nebo, kvety,
vtákov. V takých chvíľach má srdce naplnené lás-
kou k tomu, ktorý všetko stvoril.

Keď dovŕši deviaty rok života, začína podľa vte-
dajšieho zvyku chodiť do školy v Niederbronne.
V rozvrhu hodín sú len základné predmety: číta-
nie, písanie a počty. Alžbeta nie je veľmi nadanou
žiačkou. Naučí sa len čítať a podpísať. Ale keď sa
učiteľ dotkne náboženskej témy, ožije, oči jej žiaria
radosťou a počúva s veľkým záujmom. 
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Hodiny náboženstva začínali navštevovať deti vo
veku desiatich rokov. Vyučuje ho mladý kňaz, ab-
bé Ján Dávid Reichard, ktorý nedávno prišiel do
farnosti. Stretnutie s ním vyvoláva v Alžbete otáz-
ku: 
– Čo je to kňaz?
Otec jej odpovedá: 
– Kňazi sú Boží služobníci, ktorí nám ohlasujú
Evanjelium.
–A čo môžeme pre nich urobiť my?
– Máme si ich veľmi vážiť. 

Toto poučenie sa jej navždy vpíše hlboko do duše.
S radosťou počúva horlivého muža, ktorý sa
Božím riadením raz stane jej veľkou oporou. 
Božie slovo padá do úrodnej pôdy. To, čo v škole
počuje, si opakuje cestou domov. Keď kňaz hovorí
o svätej omši a o umučení, je veľmi dojatá.

„Pri pohľade na kňaza som si predstavila trpiace-
ho Spasiteľa. Nasledujúci deň na svätej omši pri
pozdvihovaní som si veľmi živo sprítomnila
ukrižovanie. Prežívala som to tak intenzívne, že
som sa začala triasť na celom tele.“ 
Túžba ísť na svätú omšu čo najčastejšie v nej stále
rastie.

Na prvé sväté prijímanie musí – ako všetky deti –
čakať až do štrnástich rokov. Každým dňom viac
túži po Eucharistii a jej snaha opätovať Bohu jeho
lásku je vždy väčšia. Ešte stále ju však ovláda tvr-
dohlavosť, ktorou zarmucuje aj rodičov. Jedného
dňa, keď znovu neposlúchla, ozve sa v nej vnútor-
ný hlas: „Nechcem tvoju modlitbu, ale tvoju po-
slušnosť.“ So slzami v očiach hneď prosí o odpus-
tenie; pri najbližšej príležitosti sa však znova tvári,
že nepočuje, keď ju volajú, lebo chce pokračovať
v modlitbe. Hlas sa teraz ozve dôraznejšie: „Prvá
je poslušnosť, potom modlitba.“
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Konečne pochopí; zdvojnásobí snahu, aby sa
ovládla, ukladá si rôzne skutky pokánia, aby sa
potrestala – modlí sa s roztiahnutými ramenami,
odriekne si jedlo, kľačí na drsnom brvne... 
Alžbeta odhalila svoju slabosť a uvedomuje si, že
bez Božej pomoci nie je schopná uskutočniť žiad-
ne dobré predsavzatie. Stáva sa pokornejšou
a v duchu sa pýta: „Bože, budem schopná milovať
ťa celý život?...“ 

Pán nenechá jej úprimnú modlitbu bez odpovede
a ona aj po rokoch spomína: „Cítila som veľkú ra-
dosť, ktorá mi pomáhala poslúchať a verne plniť
detské povinnosti. Vždy som opakovala: Môj dra-
hý Ježiš; Ježiš, moja láska; Ježiš, moja radosť!“
V dôvere sa s prosbou obracia aj k Panne Márii:
„Mária, moja matka, naučila si ma modliť sa, teraz
ma nauč milovať Ježiša.“ 

Čoskoro bude mať štrnásť rokov. Jej láska k mod-
litbe v nej vzbudzuje túžbu celkom sa odovzdať
Bohu. 
Niederbronn je malé kúpeľné mestečko, kam sa
chodia liečiť ľudia zo širokého okolia. Medzi kú-
peľnými hosťami sú často aj rehoľné sestry.
Alžbeta ich so záujmom pozoruje a klíči v nej po-
volanie.

Blíži sa dlho očakávaná chvíľa prvého svätého
prijímania. Alžbeta je veľmi horlivá v príprave. Pri
pohľade na kríž volá: „Ježiš, som naozaj dobre pri-
pravená prijať ťa? Pomôž mi ovládnuť moju netr-
pezlivosť a zanovitosť.“ 
V tento významný deň ráno pri obliekaní zrazu
veľmi zbledne. 
– Čo sa ti stalo, Betka? – pýtajú sa jej, mysliac si, 
že je chorá.
To len jej jemná duša je plná obáv, či urobila na-
ozaj všetko pre to, aby mohla vo svojom srdci pri-
vítať takého vzácneho Hosťa. Napriek tomu ju na-
pĺňa veľká radosť.
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Neskôr spomína, že po prijatí Ježiša v Eucharistii
bola nesmierne šťastná a v tichu jej srdca zneli slo-
vá: „Ježiš, celá sa ti odovzdávam, už nikdy ťa ne-
chcem uraziť hriechom. Klaniam sa ti, môj Ježiš,
a celý život chcem slúžiť len tebe.“
V modlitbe myslí aj na kňaza, ktorému je za mnoho
vďačná: „Nechaj nášho pána farára vždy u nás. Aj
on má podiel na tom, že teraz prežívam také šťas-
tie. Obdaruj ho zdravím a silou a daj, aby žil tak 
dlho ako ja.“ 

Túto prosbu Pán splní. Kňaz Reichard a jeho malá
farníčka Alžbeta Eppingerová sú predurčení spo-
ločne vykonať veľké veci, po celý život úzko spolu-
pracovať na Božom diele a zomrieť takmer súčasne. 

Na obrázku: misie, odborná formácia mladých, sanatóriá na
preventívnu liečbu, sociálna práca, nemocnice
a kliniky, farská práca, detské domovy, domovy pre
starých ľudí, opatrovanie chorých v domácnosti.

V ten deň je Alžbeta taká blažená, že jej obed ani
na um nezíde a rodina to rešpektuje. 
Po popoludňajšej slávnosti, pri ktorej si obnovila
krstné sľuby, ju nechajú v záhrade samu rozjímať.
Rodičia sú plní vďačnosti Bohu za toto dieťa,
o ktorom tušia, že je predurčené na veľké veci.

Štrnásť rokov – to je koniec detstva a znamená to,
že Alžbeta sa už musí podieľať na spoločnej práci.
Keďže jej zdravie je chatrné, práca ju stojí väčšiu
námahu ako ostatných. Rýchlo sa unaví, ťažko
znáša horúčavu, statočne však bojuje proti sla-
bosti. S ružencom v ruke kráča za vozom, ktorý
otec vedie do vinice, kde treba dlho pracovať. Stále
chce žiť v Božej prítomnosti, preto prosí: „Pane,
daj, aby som na teba neprestajne myslela.“ 
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Večer po práci sa teší na chvíľu oddychu pod 
obľúbeným stromom. Je spokojná a šťastná. Tam
dostane vnuknutie o ďalšom smere svojej životnej
cesty.
„Tu som, môj Spasiteľ, prijmi ma za svoju nevestu
a uskutočňuj vo mne svoju vôľu,“ hovorí na kole-
nách. V hĺbke srdca počuje odpoveď: „Buď spo-
kojná, už mi celkom patríš, budem ťa vždy
ochraňovať.“ 

Alžbete je ťažko uspokojiť sa so svätým prijíma-
ním raz za dva týždne, ako bolo v tej dobe zvy-
kom. Preto hneď o týždeň po prvom svätom prijí-
maní prosí abbého Reicharda, aby mohla znova
pristúpiť k stolu Pána. Kňaz dobre pozná túto čis-
tú dušu, obdivuje u nej pôsobenie milosti, preto jej
prosbu neodmietne. Alžbeta prosí znova a dosta-
ne dovolenie prijímať Ježiša ešte častejšie. 

Rysuje sa u nej vzťah k rehoľnému životu. Aj keď
má blízko ku kontemplácii, predsa chce urobiť
svoj život plodným v apoštolskej činnosti. Svätej
Panne vyznáva: „Dobrotivá Matka, nechcela by
som ísť do kontemplatívneho rádu, ale tam, kde
by som v službe blížnym mohla pracovať na Božiu
slávu.“

Na taký život sa chce dobre pripraviť, ale napriek
všetkej snahe sa jej stane, že zlyháva v láske k sú-
rodencom. Niekedy je na nich príliš tvrdá a prud-
ko prejaví svoju nespokojnosť, keď sa prihodí
niečo nečakané. Trápi ju to a pochybuje, či sa jej
niekedy podarí nad tým zvíťaziť. Ale vždy sa ob-
racia na Pána a prosí o odpustenie a silu.
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Keď dovŕši šestnásty rok, povie rodičom o svojom
povolaní a prosí ich, aby jej dovolili odísť do kláš-
tora. Rodičia kategoricky odmietnu. Sú príliš chu-
dobní, preťažení starosťami o deti a ťažko by sa za-
obišli bez pomoci najstaršej dcéry. Alžbeta zo-
smutnie.  

V tom čase prežíva veľmi ťažkú duchovnú krízu,
cíti sa odmietnutá Bohom, myslí si, že ju Pán za-
vrhne. Svojmu spovedníkovi povie: 
– Bojím sa, že budem zatratená.
Abbé Reichard sa ju snaží upokojiť, lenže strach
v nej rastie, až z toho ochorie. Vôbec nemá chuť
modliť sa. Napriek tomu poslúchne kňaza, ktorý
jej káže, aby sa nedala odradiť od modlitby. Čas
plynie, Alžbeta stále slabne, už nemôže skoro nič
jesť a trpí častými depresiami, ktoré znepokojujú
jej okolie. 

Rodičia jej neprestávajú robiť výčitky, ktoré zraňu-
jú jej srdce. Súrodenci i priatelia sa akoby spolčili
proti nej. Abbé Reichard však povie rodičom: 
– V dome máte poklad.
Ale oni, preťažení prácou a starosťami, mu už sot-
va veria. Konštatujú, že namiesto pomoci majú
chorú, o ktorú sa treba starať.

Utrpenie uboleného tela, sužovanej duše, srdca ra-
neného výčitkami, krutosťou, opovrhnutie a trá-
penie, toto všetko ešte viac spája Alžbetu so
Spasiteľom, o bolestiach ktorého toľko meditovala. 
Táto choroba trvá tri roky. Pán farár posilňuje svo-
ju farníčku, prináša jej sväté prijímanie. Bolesti zo-
ceľujú Alžbetinu dušu.
Z intenzívneho rozjímania ju nevyruší ani čulý
život v dome. Túži vyzdravieť, aby znova mohla
pomáhať. 
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Jedného dňa prosí Pannu Máriu z Marientalu
o uzdravenie. Odpoveďou na jej prosbu je, že už
nasledujúci deň je schopná vstať z postele a pán
farár je veľmi prekvapený, keď ju zbadá v kostole.

Má už dvadsať rokov a rodičia sú radi, že sa dcé-
ra opäť môže podieľať na práci v domácnosti. 
Počas troch rokov choroby Alžbeta ešte viac do-
zrie, nadobudne chuť modliť sa a rastie v láske
k Bohu. 

V hĺbke duše počuje známy hlas: „Modli sa bez
prestania a vždy maj v úcte moje meno a meno
mojej Matky, lebo ti chcem na jej orodovanie ude-
liť mnoho milostí. Ak sa chceš dobre modliť, vstúp
do seba a zamýšľaj sa nad tým, kto si ty a kto som
ja.“ 
Čo je ona...? Pozná len množstvo svojich chýb, pre-
to úprimne prosí: „Zmiluj sa nado mnou!“ Boh
sám ju formuje a cez ňu pôsobí aj na iných ľudí.

Jej priateľka Magdaléna a niekoľko ďalších mla-
dých žien sa ochotne od nej učí. Vytvára sa malá
skupinka, v ktorej sa navzájom povzbudzujú v ko-
naní dobra. Abbé Reichard im odporúča navštevo-
vať chorých vo farnosti a ony im okrem pomoci
a útechy prinášajú aj svoju radosť zo života.
Alžbeta je dušou tejto skupiny a jej spoločníčky
v nej vidia sväticu.
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Pán farár jej dôveruje. Na jej žiadosť zavedie vo
farnosti spoločnú modlitbu ruženca, tak ako si to
praje svätá Panna. 
Alžbeta veľmi miluje Máriu. Pri výzdobe jej oltára
strávi aj niekoľko hodín na úkor svojho oddychu,
ktorý by tak veľmi potrebovala po namáhavom
dni na poli. Jej zdravie je naďalej veľmi chabé.
Vo veku dvadsaťsedem rokov znovu vážne ocho-
rie. Rok je pripútaná na lôžko. Keď vyzdravie,
hneď sa pustí do práce a opäť sa venuje návštevám
chorých. 

Abbé Reichard ju spolu s jej priateľkami prijíma
do Tretieho rádu svätého Františka. Je to pre ňu
začiatok realizácie veľkej túžby po úplnom zasvä-
tení sa Bohu. Avšak prv, ako spozná Božie plány,
bude ešte veľa trpieť.

Začiatkom roku 1845 Alžbeta ochorie tak ťažko,
ako ešte nikdy dovtedy. Lekár už prestáva dúfať,
že sa uzdraví. 
8. septembra, keď nehybne leží v posteli, zrazu zo
stodoly vyšľahnú plamene. Požiar zapríčinil
šesťročný braček Michal, ktorý sa hral s lam-
pášom. Otec sa zo všetkých síl snaží zlikvidovať
oheň, pričom sa vážne popáli. Všetci sú zmätení
a bezradní.

Alžbetu prenesú do bezpečia k sestrám Božej 
prozreteľnosti, ktoré sú vo farnosti už viac ako de-
sať rokov. Na tomto pokojnom a tichom mieste
prehovorí k jej duši Ježiš: „Teraz ti splním všetko,
o čo si ma od detstva prosila. Utrpením, ktoré bu-
deš znášať, ťa naučím odolávať vplyvu zlého sve-
ta.“
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Alžbetin zdravotný stav sa nezlepší ani po návra-
te domov, ale jej vnútorný život sa prehlbuje. Pán
jej odhaľuje budúce udalosti, ktoré ovplyvnia beh
sveta. V stave extázy často prestáva vnímať okolie.
Zjavuje sa jej Ježiš a Panna Mária. Alžbeta o tom
povie abbému Reichardovi, ktorý spoznáva, že to-
to jednoduché dedinské dievča je obdarené mimo-
riadnymi Božími milosťami. 

Abbé si uvedomí, že si tieto veci nemôže nechať
len pre seba. V správach, ktoré mu podáva vizio-
nárka, sú totiž informácie týkajúce sa Svätého ot-
ca, rôznych dôležitých osobností; tlmočí mu rady
pre kňazov a rehoľníčky. Napíše o tom svojmu
biskupovi monsignorovi Rässovi a on mu odpo-
rúča nehovoriť o tom nikomu inému. 
Konanie biskupa je v súlade so slovami Pána, kto-
ré adresoval Alžbete: „Trp, mlč a modli sa.“

Alžbeta žije celkom utiahnutá, duchovnú sústre-
denosť prerušuje len preto, aby odovzdala abbé-
mu posolstvá, ktoré dostáva. Avšak správa o tom,
že má zjavenia, sa dostane na verejnosť a mnohí ju
chcú vidieť. Rodina je znepokojená rozruchom
okolo nej a dá to pocítiť aj pánu farárovi. 

Štrasburský biskup sa rozhodne, že ju osobne na-
vštívi a ostane v Niederbonne tri dni. Vedie s ňou
dlhé rozhovory, kladie jej otázky a dospeje k ná-
zoru, že Alžbeta je bezpochyby vyvolená Bohom,
ktorý jej dal mimoriadne dary – čítať vo svedomí,
oznamovať budúce udalosti, prežívať extázy.
Podstatnejšie však je, že statočne znáša všetky
skúšky a je jednoduchá. Biskup k nej od tejto chví-
le prechováva veľkú úctu a bude ju vždy ochraňo-
vať.
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Za koho sa Alžbeta modlí, ten dostane osobitné
milosti. V izbe, v ktorej leží, ju navštevuje stále
viac ľudí a je to pre ňu namáhavé. Abbé Reichard
sa snaží chrániť jej zdravie, preto zavedie určitý
poriadok pri prijímaní hostí. 

Ale ona túži po tichu kláštora a napriek svojmu zdra-
votnému stavu žiada o prijatie k sestrám Božej pro-
zreteľnosti z Rappoltsweileru, ktoré sa venujú vyučo-
vaniu. Už ju poznajú a rady by ju aj privítali medzi se-
bou. Biskup jej to však neodporúča. Vie o všetkom, čo
sa deje na jej príhovor a nechce robiť prekážky
Božiemu dielu. – Modlime sa a pozorujme, – hovorí.
Je presvedčený, že Boh čoskoro prejaví svoju vôľu.
Uplynú tri roky a Alžbeta ostáva aj napriek biskupov-
mu postoju pokojná. Chce poslúchať a to ju posilňuje
v dôvere a vnáša nové svetlo do jej neistoty. 

„Počas obety svätej omše zjavím tvojmu spovední-
kovi, že som si ťa vyvolil, aby si založila novú kon-
gregáciu“, hovorí jej Pán. Ona – chorá, nevzdelaná
– má založiť kongregáciu? „Pane Ježišu“, prosí,
„ako to môžeš odo mňa žiadať? Som len tvoja úbo-
há služobnica. Čo už len ja môžem pre teba uro-
biť?“ „Netráp sa. Je to moje dielo a práve pre tvo-
ju jednoduchosť chcem cez teba prejaviť svoje mi-
losrdenstvo.“

Jej nová úloha sa rysuje čoraz jasnejšie. Vidí, aká
bolestná je situácia chudobných a chorých ľudí.
V Alsasku, ale aj inde, je veľká bieda. Rozvoj prie-
myslu spôsobuje, že robotníci sa stávajú otrokmi
strojov. Už osemročné deti musia pracovať v to-
várňach za minimálnu mzdu. Počet lekárov po-
dobne ako počet nemocníc nepostačuje. Aj
najmenšia choroba je v rodine robotníka katastro-
fou.
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Situácia u roľníkov tiež nie je lepšia, lebo už niekoľ-
ko rokov bola zlá úroda. Jedinou obživou pre mno-
hé rodiny sú zemiaky. Alžbeta o tom všetkom vie.
A pretože sama zakúsila, čo je choroba, dobre chá-
pe trpiacich. Často žijú opustení, v žalostných hy-
gienických podmienkach, ktoré zhoršujú liečbu.
Cíti sa povolaná, aby uľahčila biedu a je o svojom
poslaní stále viac presvedčená. Nová kongregácia
sa bude starať o chudobných a chorých v ich do-
moch a keď to bude nevyhnutné, poskytne im prí-
strešie. Sestry sa budú ujímať aj opustených detí.

Monsignor Räss je s projektom spokojný. V jeho
diecéze ešte nie je rehoľný inštitút s podobným za-
meraním. 
Za pomoci abbého Reicharda chce Alžbeta kúpiť
dom od sestier Božej prozreteľnosti, ktoré sa pre-
sťahovali do väčších priestorov.
Sama nemá na kúpu ani halier. Peniaze sa však
nazbierajú z rôznych strán. 

15. júla 1849 prichádza k Eppingerovcom abbé
Reichard a so súhlasom biskupa prináša Alžbete
odev postulantky. 

Plán, ktorý má s ňou Boh, sa začína uskutočňovať.
Hoci je ešte chorá a zdravie sa jej vracia pomaly,
pozbiera všetky sily a každý deň aspoň na krátku
chvíľu vstane z postele. 
Najprv len s pomocou urobí niekoľko krokov. Až
neskôr, keď nadobudne viac síl, môže chodiť aj sa-
ma. Po mesiaci sa už zapojí do normálneho života. 
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28. augusta 1849 Alžbeta Eppingerová definitívne
odchádza z rodičovského domu. Štyri priateľky,
ktoré sa spolu s ňou chcú zasvätiť Bohu, ju už ča-
kajú v novom domove. Nazvali ho „kláštoríkom“.

Panuje tam radosť, ale aj chudoba; majú málo ná-
bytku a na prvú večeru si komunita nemá čo pri-
praviť. Jeden seminarista, ktorý sa dozvedel o ich
núdzi, im prinesie z domu nejaké jedlo. 
Alžbeta je šťastná, ale zároveň má bázeň pred veľ-
kou zodpovednosťou, ktorú nesie. Pán ju vnútor-
ne upokojí a uistí, že sa nemusí báť, lebo on bude
stále s ňou.

Otvorí životopis svätej Terézie, učiteľky vnútornej
modlitby, a svojim spoločníčkam hovorí o pokore
tejto veľkej svätice a o sesterskej láske, ktorá má
medzi nimi vládnuť. 9. september je deň jej naro-
denín. Tridsaťpäťročná Alžbeta prijíma v kláštor-
nej kaplnke prostredníctvom abbého Reicharda re-
hoľné meno – sestra Alfonza Mária – a rúcho
Kongregácie dcér Božského Vykupiteľa. Toto je ná-
zov novej Kongregácie. Keď však zakladatelia do-
stanú správu z Ríma, že rehoľná spoločnosť s ta-
kým pomenovaním už existuje, dajú jej nový ná-
zov – Kongregácia sestier Najsvätejšieho Spasiteľa.

Sestru Alfonzu Máriu oficiálne vymenujú za pred-
stavenú. 
Stále ju navštevuje mnoho ľudí s prosbou, aby sa
za nich prihovárala u Boha. Nedokáže ich odmiet-
nuť, aj keď ich je veľmi veľa a ich problémy, trápe-
nia a pochybnosti sú rôzne. Všetci odchádzajú
šťastní, vyrovnaní a spokojní.
Sestra Alfonza Mária sa o malú komunitu stará
ako matka. Pripravuje sestry na ich poslanie.
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15. októbra – na sviatok svätej Terézie Avilskej –
po prvýkrát klope ľudská bieda na dvere kláštora.
Dve postulantky hneď idú k chorej žene a ochotne
jej pomáhajú. Predstavená Alfonza Mária sa po-
náhľa za nimi, nesie čistú bielizeň a sama prezlečie
posteľ. Chorej pomáhajú niekoľko dní i nocí a na
ich veľkú radosť sa jej vracia zdravie. 

Po určitom čase ich príde iná žena v slzách prosiť
o pomoc pre svojho ťažko chorého manžela. Ide
o protestantskú rodinu, preto sú všetci veľmi pre-
kvapení, keď ich sestry neodmietnu. Matka
Alfonza Mária pomáha všetkým bez ohľadu na
vierovyznanie. Všetkých považuje za svojich bra-
tov a sestry. 
Keď tento muž upadne do agónie, príbuzní chcú,
aby bola pri ňom.

Hoci sama nie je zdravá, hneď sa tam vyberie
a ochotne ho doopatruje. Muž pokojne umiera. Jej
služba je požehnaním pre ľudí, aj pre ňu samu. Na
spiatočnej ceste neprestáva za to ďakovať Bohu. 

„Kláštorík“ je už plný chudobných detí, ktoré každé
ráno pred začiatkom vyučovania dostanú teplú po-
lievku  a takisto obed a večeru. Už v prvých dňoch
dostáva jedlo dvadsaťpäť detí a niektoré z nich aj
oblečenie. V „kláštoríku“ nie je nikdy nadbytok
a napriek tomu vždy nasýtia a zaodejú každého. 
17. decembra prichýlia nešťastnú a opustenú ženu.
Spoločnosť spĺňa svoje poslanie hneď od prvých
mesiacov existencie. „V tomto dome si vychovám
krásne duše.“ Tieto slová, ktoré Pán povedal svojej
vernej služobnici, sa stávajú skutočnosťou. Sestry sa
predbiehajú v radostnej obetavosti a v odriekaní.
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Sestra Alfonza Mária ich vedie naozaj veľmi dob-
re a prosí Boha, aby ich sám formoval. „Budem ich
viesť“, počuje odpoveď, „a dám im všetko, o čo
prosíš...“ 
Keď Pánovi dôverujeme, vždy nám odpovie a ak
je to potrebné, urobí aj zázrak. V histórii
Kongregácie ich bolo nemálo.

Napríklad udalosť so zemiakmi. 
Otec dovolí Alžbete, aby si ich z času na čas išli na-
zbierať na jeho pole. Keď počet hladných detí ras-
tie, sestry zbierajú viac ako obyčajne. 
– To stačí, nemôžem predsa sýtiť toľko ľudí, – brá-
ni sa ustarostený gazda. 
– Netráp sa, otecko, – odpovedá Alžbeta, – budeš
ich mať nadostač.

Juraja Eppingera ohúri bohatá úroda v tomto ro-
ku.
Malé spoločenstvo sestier sa rozrastá. 25. septem-
bra má obliečku deväť postulantiek, 21. novembra
ďalších jedenásť. Abbé Reichard informuje bisku-
pa o rýchlom rozkvete nového inštitútu a dodáva: 
– V komunite vládne úprimná radosť.

Začiatkom roka 1850 sestra Alfonza Mária skladá
rehoľné sľuby v prítomnosti abbého Reicharda,
ktorý ju duchovne vedie od jej deviatich rokov. 
V januári má spoločenstvo už 42 členiek. V zá-
kladných líniách sa rysujú pravidlá Kongregácie.
Sú náročné, ale zároveň pružné prispôsobiť sa
podmienkam každej doby.



24
MATKA ALFONZA MÁRIA

77 78

79 80

Matka Alfonza Mária vyčerpaná povinnosťami
znovu ochorie. Trápi ju horúčka, nemôže jesť.
Napriek chorobe a slabosti prijíma návštevy ľudí
slávnych i obyčajných, medzi nimi napríklad bis-
kupa z Buffala v USA, ktorý sa po rozhovore s ňou
vracia domov veľmi povzbudený.

„Kláštorík“ je už pre sestry malý – takmer každý
deň sa hlásia nové postulantky. Preto sa rozhodnú
postaviť novú budovu; a hneď začnú prichádzať
dary, viac-menej zázračne. Matka Alfonza Mária
za hlavného ochrancu inštitútu volí svätého
Jozefa. Tento veľký svätec sa podľa slov abbého
Reicharda stal akoby najdôležitejším dodávateľom
i architektom stavby.

Stavebné práce rýchlo napredujú. Už v novembri
1850 sa môžu nasťahovať do novej budovy.
Odteraz bude jednoduchšie sýtiť deti, opatrovať
chorých, starať sa o opustených starcov. Matka
Alfonza Mária sa všetkých s láskou ujíma a má
veľkú radosť, keď ich môže obslúžiť. Žijú z ruky
do úst, vo všetkom sa spoliehajú na Božiu prozre-
teľnosť, ako to dosvedčuje nasledujúca udalosť.

Jedného dňa sú komory v kláštore celkom prázd-
ne. Matka Alfonza Mária sa ponosuje Pánovi: „Ak
mi nepomôžeš nasýtiť tých, ktorých si mi zveril,
budem nútená kláštor zatvoriť.“ Kým sa modlí,
ozve sa zvonec. Prišiel dedinčan s vozom plným
potravín. Sestry sa na seba nechápavo pozerajú.
Nikomu totiž nehovorili o svojich ťažkostiach.
Napriek tomu sa v dedine pätnásť kilometrov
vzdialenej od kláštora rozchýrilo, že sú v núdzi.
Každá rodina chcela pomôcť, preto siahla do svo-
jich zásob, aby sa s nimi podelila.
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Kongregácia sa vzmáha neobyčajne rýchlo.
Koncom roku 1850 medzi filiálky už patrí:
Reichshoffen, Brumath, Mommenheim, Andlau,
Hochfelden, Haguenau, Wasseline, Neunhoffen.
Na nové pôsobiská sestry odchádzajú v skupin-
kách po tri až štyri. Väčšinou ich odprevádza za-
kladateľka. Všade ich prijímajú s otvoreným srd-
com.

Ich prvoradým poslaním je podomové ošetrovanie
chorých, ale keď to potreba vyžaduje, ujímajú sa
i opustených detí. Napríklad v Dambachu účinku-
jú v domove pre päťdesiat sirôt. 

Matka Alfonza Mária – ako svätý Pavol – je napl-
nená radosťou aj uprostred utrpenia. Znáša sla-
bosti tela, nemyslí na oddych. Často sa k tomu pri-
poja i trápenia duše.
– Jej bolesti sú také silné, – píše abbé Reichard bis-
kupovi, – že až omdlieva... Napriek tomu všetkým
prejavuje rovnakú pozornosť, vľúdnosť a starostli-
vosť... Bdie nad všetkým a všetkými, horlivo za-
chováva pravidlá a má správny postoj k spoločné-
mu životu. Utrápené duše u nej stále nachádzajú
svetlo a pokoj.

Raz ju navštívi muž, ktorý sa chce dozvedieť niečo
o svojej budúcnosti. 
– Povedzte tomu pánovi, – odkáže matka Alfonza
Mária, – že budúcnosť nie je v jeho moci, preto sa
nemusí znepokojovať; nech sa sústredí na prítom-
ný okamih a dá si do poriadku svedomie. Prekva-
peného muža to privedie k tomu, že sa po dvad-
siatich piatich rokoch opäť vyspovedá. 
Iný muž, ktorý sa od nej dozvie, akými milosťami
bude obdarovaná jeho rodina, sa od dojatia roz-
plače.
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Monsignor Räss sa chce sám presvedčiť o hod-
novernosti správ, ktoré o nej dostáva. Preto jej po-
núka možnosť vykonať si pod jeho vedením
v Štrasburgu duchovné cvičenia. Matka Alfonza
Mária ponuku prijíma a v pozorných rozhovoroch
počas dvoch týždňov biskup spoznáva krásu
a úprimnosť jej duše a správny úmysel, s akým bu-
duje svoje dielo. 
– Ešte viac som sa presvedčil o pravdivosti priazni-
vého úsudku, ktorý som o nej napísal, – hovorí. To-
to vyjadrenie opäť posilnilo jej odvahu a horlivosť.

Biskup Räss si vysoko cení prácu sestier, preto ich
požiada, aby prevzali dom pre starých a chorých
kňazov v Marientali a starali sa o dve biskupské
kolégiá a o malý seminár, hoci mu matka Alfonza
Mária naznačí, že tieto formy služby nezodpove-
dajú poslaniu ich Kongregácie. V Štrasburgu zač-
nú s ošetrovaním chorých v domácnostiach. 

V Saverne píše starosta v mene mestskej rady za-
kladateľke pochvalný list o neúnavnej obetavosti
sestier, ktoré tam denne sýtia 200 detí a ošetrujú
chorých. Lekári im dôverujú, lebo vidia, že pracu-
jú zodpovedne a s láskou. Okrem starostlivosti
prinášajú do rodín aj vzťah k práci, poriadku a čis-
tote.

Počet nových domov rastie. Hlási sa stále viac
kandidátok. Ešte neprešli ani tri roky od založenia
inštitútu a už má 100 sestier v 18 komunitách. 
Matka Alfonza Mária je dušou Kongregácie. Vedie
ju po cestách lásky k Bohu a k blížnemu, ktorá je
vlastne tou istou láskou, ako často opakuje. Aj ju
krok za krokom vedie Pán.
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Rady, ktorými matka Alfonza Mária usmerňuje
sestry, sú plné múdrosti a duchovného bohatstva,
pretože ju vyučuje sám Božský Učiteľ. V pouče-
niach, ktoré sa zachovali, sú zozbierané jej vzneše-
né myšlienky o poslaní sestier a o prostriedkoch,
ktoré pomáhajú správne a verne plniť stavovské
povinnosti. 

Myšlienky formuluje veľmi presne. Chudoba
a pokora sú oporné body, ktoré neustále prízvu-
kuje. Sestry majú mať všetko potrebné, ale nič
zbytočné. Ich strava a ubytovanie majú byť veľmi
jednoduché, v súlade s chudobou tých, o ktorých
sa starajú. Podľa jej slov má sestre Najsvätejšieho
Spasiteľa stačiť „kríž na prsiach a ruženec v ruke.“

Zdôrazňuje potrebu modlitby. Základnou a naj-
dôležitejšou úlohou zasvätenej duše je privádzať
ľudí k Bohu. Nedá sa to dosiahnuť bez hlbokého
kontaktu s ním v modlitbe. 
Dominantným znakom každej komunity má byť
úprimná sesterská láska.

V poučeniach kladie najväčší dôraz na utrpenie.
Oči sestier majú byť vždy upreté na ukrižovaného
Krista. Tým, že poznala bolesť vo všetkých podo-
bách, poukazuje na veľký význam jej existencie
a na jej nenahraditeľnú plodnosť. „Čaká vás úna-
va a nechuť. Nech vás nič neznepokojí; nech vás
nič neodradí.“
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Inštrukcie, ktoré dáva sestrám, im pomáhajú v du-
chovnom raste podľa príkladu jej života. 
Boh často zvláštnym spôsobom potvrdzuje jej slo-
vá. Raz, keď leží chorá v posteli, zavolá k sebe jed-
nu sestru a povie jej:
– Choďte povedať dvom novickám, ktoré sú v ka-
plnke na adorácii, že takto sa neslúži Pánovi.

Prekvapená sestra nájde novicky driemať. Ony sú
prekvapené ešte viac, keď sa dozvedia, že matka
vie o ich nesústredenosti. 
V živote zakladateľky je zaznamenaných veľa po-
dobných prípadov. To znásobuje úctu k nej.

Aj keď si ju mnohí vážia, nájdu sa zlé jazyky, kto-
ré ju kritizujú a ohovárajú. Skutoční Boží priatelia
sú vždy takto skúšaní. Nie je to teda nič zvláštne
ani v jej prípade, lebo ide o dušu, ktorá si už 
v útlom detstve zamilovala kríž a utrpenie. Matka
Alfonza Mária ostáva pokojná a vyrovnaná, i keď
ju očierňujú. 

Cirkevná vrchnosť verí v jej bezúhonnosť a bráni
ju pred klebetnými jazykmi. Keď ju istý bis-
kup obviní zo spolupráce s diablom, monsignor
Räss v ostrom liste dôrazne prehlasuje všetky jej
slová a konanie za pravdivé. Nakoniec žartovne
dodáva:
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– Ak život v čistote, mnoho úprimných obrátení,
rady plné múdrosti, lásky a jednoduchej zbožnos-
ti a obdivuhodné skutky milosrdenstva sú dielom
diabla, potom môžem bez váhania tomuto pôvod-
covi zla vystaviť certifikát hlúposti.
Tieto slová z pera hlavy diecézy sú dostatočnou
obhajobou v prospech skromnej matky Alfonzy
Márie.

Zakladateľku veľmi zraňujú zlé reči, ktoré sa o nej
šíria. Povolanie sa jej zdá niekedy príliš ťažké.
Rozmýšľa o tom aj jedného dňa, keď kráča po obil-
nom poli svojho otca cestou z Reichshoffenu a pý-
ta sa sama seba: „Ako je možné, že Boh si vybral
mňa – takú nevzdelanú a chudobnú na prirodze-
né dary?“ Zrazu jej z očí vytrysknú slzy.
V duchu sa prenesie do detstva, keď ešte nemala
iné starosti, iba pracovať na poli a pokojne sa mod-
liť. 

V tom okamihu sa pred jej očami pole mení a na-
miesto vlniaceho sa obilia vidí nekonečné zástupy
rehoľných sestier a počuje hlas: „Pozri, to sú dcé-
ry, ktoré ti pošlem.“ Tento silný zážitok ju po-
vzbudí vykročiť s väčšou odvahou po ceste, ktorú
jej určil Boh – po ceste obety, po ceste krížovej, le-
bo táto cesta vedie k záchrane duší.

Čoskoro pozná všetky cesty v Alsasku, veď často
odprevádza sestry na nové pôsobiská, kde ich po-
tom navštevuje. Napriek únave a slabosti v kaž-
dom počasí chodí peši. Abbé Reichard má o ňu
starosť: 
– Sestra Teofila vás nemala nechať ísť peši v takom
nečase. Nehľaďte na zvýšené náklady, šetrite si
zdravie, – píše jej. 
Matka Alfonza Mária svojim sestrám chudobu
nielen odporúča, ale ako prvá ju dôsledne prakti-
zuje.
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Všetky komunity sa vždy veľmi tešia na jej náv-
števu. Je skutočnou matkou pre všetkých. Na ňu sa
dívajú, ju počúvajú, aby istejšie kráčali po ceste svä-
tosti. Počet kláštorov narastá. V roku 1852 otvárajú
nové domy hlavne v Hornom Porýní: Oermingen,
Kientzheim, Altkirch. V poslednom z nich poskytu-
jú dievčatám možnosť osvojiť si domáce práce.
V krátkom čase sa Kongregácia rozšíri aj za hranice
diecézy. Matka Alfonza Mária vyhovie žiadosti bis-
kupa zo Speyeru v Nemecku a osobne tam odpreva-
dí tri sestry. Ďalšie komunity vznikajú v Rap-
poltsweileri, v Saint–Marie–aux Mines a vo Ferrette. 

Koniec roka 1852 poznačia veľké záplavy – voda
zaleje celé regióny. Prefekt kraja žiada sestry
z Niederbronnu, aby pomohli pri živelnej pohro-
me a ony pohotovo reagujú. 

Obaja zakladatelia pracujú na tom, aby Kon-
gregácia dostala oficiálne schválenie. V novembri
1853 má už 180 členiek. 
Inštitút je schválený cisárskym dekrétom zo 6. no-
vembra 1854. Malé zrnko zasiate do srdca jedno-
duchého dievčaťa vyklíčilo a po niekoľkých ro-
koch prináša úrodu, ktorá bude v budúcnosti ešte
bohatšia.

Sestry matky Alfonzy Márie sú každý deň verné
svojej misii lásky. Sú pripravené na všetko, aj keď
to niekedy vyžaduje hrdinstvo. 
V júli 1854 vypukne v Štrasburgu cholera a rýchlo
sa šíri po celom Alsasku. Matka Alfonza Mária
povzbudzuje sestry, aby aj v týchto ťažkých ča-
soch vytrvali v povolaní a neváhali pustiť sa do
boja so zákernou chorobou:
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– Drahé sestry, ide o záchranu duší, ktoré svojou
krvou vykúpil náš Najsvätejší Spasiteľ. Hrozí im
náhla smrť a nie sú na ňu pripravené. Urobte pre
ich záchranu všetko a ani napriek vyčerpanosti
a znechuteniu sa nedajte odradiť. Kľaknite pod
kríž a uvažujte, kvôli komu zomrel Boží Syn takou
ponižujúcou smrťou. Tam posilnite svoju odvahu.
Premáhajte sa a tak zvíťazíte samy nad sebou.

Nie je ťažké predstaviť si, s akou horlivosťou dcéry
takejto matky pracujú na novom poli pôsobnosti.
Počínajú si naozaj hrdinsky. Päť mesiacov epidémie
si vyžiadalo 2 000 obetí, no bez pomoci sestier by
ich bolo oveľa viac. Idú z domu do domu, nezištne
slúžia a nemyslia na odpočinok. V Colmare sestra
Caritas šesť týždňov sama opatruje 40 chorých a pri
ich lôžkach prebdie dvadsaťsedem nocí. Jej meno
skutočne vystihuje jej obetavosť. Sestra Bonaventúra
pracuje v Schlettstadte a po odnášaní mŕtvych obe-
tí cholery je taká vyčerpaná, že zaspí postojačky. 

Všade vysoko hodnotia námahu sestier, vďaka
ktorej sa zachránilo veľa ľudských životov. Píšu
o tom aj noviny a nešetria chválami. Avšak naj-
krajším zadosťučinením je úprimná vďačnosť chu-
dobných ľudí. 

Matka Alfonza Mária je právom hrdá na svoje 
dcéry.
– Nepremohol vás odpor, keď ste stáli zoči-voči
tejto strašnej chorobe? – pýta sa, keď ich vidí vy-
čerpané prichádzať zo služby. 
– Nebolo to ľahké, ale myšlienka, že ide o záchra-
nu duší, nás vždy nanovo povzbudila. 
Táto odpoveď dosvedčuje, že správne pochopili
podstatu svojho zasvätenia. Mnohé z nich aj
vlastným životom dokázali hrdinskú lásku k blíž-
nym.
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Len čo prestane zúriť cholera, vypukne Krymská
vojna. Vláda sa obracia na niederbronnské sestry
so žiadosťou, aby išli ošetrovať ranených vojakov.
Podujme sa na to päť z nich a ako všade inde, aj tu
si zaslúžia uznanie. 
V roku 1855 otvára Kongregácia ďalšie domy, z to-
ho niekoľko v diecéze Saint-Dié. O niečo neskôr
zakladá dve centrá vo Falcku. Ťažkosti nechýbajú,
sú však výkupným za zdarný výsledok.

Matka Alfonza Mária neváha poslať sestry ani do
vzdialených miest. Abbé Reichard má menej odva-
hy, je opatrnejší a snaží sa trochu brzdiť jej smelé
plány. Ale výsledky potvrdzujú, že sa oplatí vložiť
celú svoju dôveru do Božích rúk. Zakladatelia kúpia
farmu, ktorá bude zabezpečovať obživu pre kláštor.
Z niekoľkých mužov oslovených chýrom svätosti
zakladateľky sa tvorí malá komunita bratov, ktorí sa
starajú o hospodárstvo. Výnos z úrody spočiatku
stačí pokryť potreby kláštora, no neskôr poklesne,
preto nie je perspektívne ďalej takto pokračovať. 

Kongregácia sa už natoľko rozrástla, že kláštor
v Niederbronne je opäť malý. V susednom Ober-
bronne je na predaj zámok rodiny Hohenlohe-
-Bartenstein.
Rozhodnú sa kúpiť tento objekt so zámerom zria-
diť tam noviciát, pretože poloha zámku – neďale-
ko lesa a mimo dediny – sa hodí na daný zámer. 

Budovy vyhovujú aj priestorovo a svojou jedno-
duchosťou zodpovedajú požiadavkám kláštor-
ného života. Záležitosť sa priaznivo vybaví a novi-
ciát sa môže čoskoro presťahovať do Oberbronnu.
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Zatiaľ čo sa robia plány do budúcnosti, neustále
prichádzajú žiadosti aj zo vzdialených miest, aby
sestry začali činnosť v nových pôsobiskách. Istá
charitatívna organizácia z Viedne žiada o pomoc
pri ošetrovaní chorých a pri starostlivosti o siroty
v Reindorfe – predmestí hlavného mesta Rakúska.
Matka Alfonza Mária súhlasí a zodpovednosť za
nové spoločenstvo zverí sestre Teofile, ktorá je veľ-
mi schopná. Viedenský kardinál – arcibiskup je
malej komunite priaznivo naklonený. Zdá sa, že tu
pôjde všetko bez väčších problémov.

Avšak práve táto rakúska filiálka bude ťažkou
skúškou pre matku Alfonzu Máriu. Sestra Teofila
je vodcovský typ, ale so sklonmi k autoritatívnos-
ti a príliš si zakladá na svojich úspechoch. Viedeň
je od Niederbronnu ďaleko. Z tohoto dôvodu sa
rozhodne sama riešiť otázky, ktoré nie sú v jej
kompetencii. 

Pretože sa hlásia už aj kandidátky z Rakúska, usi-
luje sa tu zriadiť postulát. Rozhodne sa na tento
účel kúpiť dom. Od myšlienky na založenie po-
stulátu prechádza rýchlo k myšlienke zriadiť aj
noviciát. Čím ďalej, tým viac sa vzďaľuje od Ober-
bronnu. Matka Alfonza Mária cíti nebezpečen-
stvo rozdelenia a prosí štrasburského biskupa
o radu.

Sestra Teofila vie, že Viedeň bude podporovať jej
záujmy. Srdce zakladateľky krváca: „Prečo sa nás
snažia rozdeliť?“ Napriek naliehavým prosbám sa
jej tomu nepodarí zabrániť. 
26. marca 1866 sestra Teofila písomne oznámi za-
kladateľke rozhodnutie o osamostatnení od Nie-
derbronnu. Podpisom sa k nej pridá 24 sestier.
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Tento list vyvolá v Niederbronne nemalý rozruch.
Je práve Veľký piatok. Matka Alfonza Mária pod
krížom s plačom hovorí: „Pane, až tak veľa?! Toto
som naozaj nečakala!“ 
Podobne sa vyvíja situácia v Nemecku vo Würz-
burgu, kde 15. júna 1866 vzniká samostatná vetva.
O rok neskôr 13. júna 1867 sa sestry zo šopronskej
filiálky rozhodnú riešiť vzniknuté nedorozume-
nia takisto utvorením novej kongregácie.

Na pozadí bolestného rozdelenia však môžeme
vidieť dojímavé svedectvo vernosti niektorých ses-
tier. Tri z nich sa peši vyberú z Viedne do
Oberbronnu. Cestou najprv predajú hodinky
a potom prosia o stravu a nocľah. Iné píšu o svo-
jich úzkostiach a o tom, že sú pripravené aj na
útek, keby ich nútili proti ich vlastnej vôli zostať
vo Viedni. Jedna to aj uskutoční a len čo sa dosta-
ne do Niederbronnu, prosí, aby pomohli aj ostat-
ným, ktoré sa chcú vrátiť. Niektorým sa to podarí
v nasledujúcich rokoch.

Rozdelenie pretrváva a matka Alfonza Mária tým
trpí väčšmi ako to prejavuje navonok. Možno po-
vedať, že táto skúška ju stojí viac ako obeta celého
života. Jej krehké zdravie to ešte viac podlomí.
Kedysi jej Spasiteľ povedal: „Trp, mlč a modli sa!“
Tieto slová sú teraz útechou jej zarmúteného srd-
ca.

Posilou sú pre ňu aj oddané sestry. Jednou z nich
je Lujza Weberová, ktorá vstúpi do Kongregácie
ako šestnásťročná a dostane meno sestra Ade-
linda. (Po smrti zakladateľky sa stáva generálnou
predstavenou.) Matka Alfonza Mária ju starostlivo
formuje a keď ju poverí založiť nový rehoľný dom
v Mníchove, úspešne plní túto úlohu.
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V priebehu niekoľkých rokov sa Kongregácia nie-
derbronnských sestier rozšíri aj do Bavorska a in-
de. Štátne orgány i obyvatelia sú za to vďační.
Sestra Adelinda je dušou všetkých týchto domov.
Veľkú zásluhu na dobrom diele má aj sestra
Bonaventúra. Keď sa zakladá nová komunita
v Darmstadte, matka Alfonza Mária pošle práve
ju, lebo má istotu, že sa na túto úlohu najlepšie ho-
dí.

Venujú sa tu podomovému ošetrovaniu a zriadia
učňovskú školu, ktorá má veľmi dobré výsledky. 
Ďalšími pôsobiskami sestry Bonaventúry sú
Thann a Karlsruhe. Pod jej vedením komunity ús-
pešne vyvíjajú svoju činnosť. 
Noviciát zverí matka Alfonza Mária sestre 
Márii-Jozefe, ktorá zodpovedne formuje mladé
sestry.

Štrasburský biskup ani na chvíľu neprestal dôve-
rovať matke Alfonze Márii. Často jej píše a otcov-
skými slovami ju povzbudzuje a posilňuje, lebo
útoky voči nej silnejú. Odporúča jej chrániť si
zdravie, aby mohla pokračovať v diele, pre ktoré si
ju Pán vyvolil. Pretože má ku Kongregácii veľmi
blízky vzťah, pracuje na tom, aby ju Rím čím skôr
potvrdil. 
Biskupi diecéz, v ktorých sestry pôsobia, písomne
vyjadrujú spokojnosť s nimi.

Po dôkladnom preštudovaní konštitúcií pápež
Pius IX. v mene Cirkvi udeľuje Kongregácii po-
chvalný dekrét, žiada však ešte niekoľko úprav. 
V roku 1866 Kongregácia sestier Najsvätejšieho
Spasiteľa dostáva oficiálne cirkevné schválenie.
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Zo všetkých domov sa schádzajú sestry a tešia sa
spolu s matkou Alfonzou Máriou a abbém
Reichardom, ktorí sú touto udalosťou veľmi doja-
tí. Ich tváre žiaria šťastím aj napriek tomu, že sú
poznačené vekom a utrpením. Abbé Reichard má
sedemdesiat rokov a cíti sa vyčerpaný. Matka
Alfonza Mária, hoci má len päťdesiatdva rokov,
vyzerá oveľa staršie. Pred obidvoma sa už čoskoro
otvorí brána večnosti.

Pri tejto slávnostnej príležitosti sa prítomným
v kázni prihovorí abbé Simonis, profesor vo veľ-
kom seminári v Štrasburgu. Keď vyjadruje radosť
a vďačnosť, že v tento pamätný deň môže byť me-
dzi sestrami, ešte netuší, že jedného dňa príde me-
dzi ne natrvalo. Matka Alfonza Mária to však vie. 
– Tento kňaz bude čoskoro naším druhým supe-
riorom, – povie sestrám, – a s jeho prispením sa
Kongregácia veľmi rozšíri.

12. júna 1866 zakladateľka vie aj to, že jej zostáva
už len niekoľko mesiacov života. Nehovorí o tom
ale nikomu. Okolie vidí, že jej ubúda síl a zdravot-
ný stav sa zhoršuje. Možno povedať, že rozdelenie
Kongregácie ju úplne zlomilo. Napriek slabosti sa
snaží odolávať. 
V auguste sa chystá na vizitáciu do Horného
Porýnia. V predvečer určeného dňa je veľmi slabá,
preto musí cestu odložiť na neskôr. Nový termín je
24. september, tesne pred odchodom má však
opäť zdravotné ťažkosti, ktoré ju znova zdržia.

Nasledujúci deň odchádza do Colmaru. Navštívi
osem komunít, posledná zastávka je v Mühlhau-
sene. Významné osobnosti – katolíci i protestanti –
považujú za česť, keď ju môžu doprevádzať. Všetci
ju pokladajú za svätú. Prejednáva ešte jednu dôle-
žitú záležitosť, týkajúcu sa darovaného majetku.
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Jej láska k blížnym je nevyčerpateľná. Napriek
únave odchádza navštíviť chorú matku istého
kňaza, ktorú to posilní a povzbudí. Kňaz jej ne-
skôr napíše: 
– Dve hodiny, ktoré ste obetovali mojej matke, jej
pomohli viac ako dva mesiace liečby. 
Končí sa zima. Matka Alfonza Mária cíti, ako zo
dňa na deň slabne. Na jar roku 1867 sa odíde zota-
viť na farmu do Singlingenu. Túto oázu pokoja
spravujú bratia inštitútu, ktorý založila. Dúfa, že
sa jej obnovia sily, no zostane tam len krátko.

Počuje Boží hlas, ktorý ju už volá z tohoto sveta,
preto sa 1. júna vráti do Niederbronnu. Choroba ju
pritlačí na lôžko, z ktorého už nevstane. Horúčka
oslabuje už aj tak vyčerpaný organizmus. 
Sestra Adelinda si spolu s ostatnými uvedomuje,
že ich milovaná matka sa už neuzdraví. K jej lôž-
ku zavolajú abbého Reicharda. Je to ich posledný
rozhovor.

Abbé Reichard vidí, že matka Alfonza Mária už
nemá pred sebou veľa života. Zároveň cíti, že aj je-
ho koniec sa blíži. 
21. júla, keď vychádza z jej izby, povie sestrám:
– Viete, čo mi povedala ctihodná matka? Že zo-
mriem skôr ako ona! 
V ten istý deň sa pýta zakladateľka malej skupiny
sestier: 
– O čom sa zhovárate?
– O vašom sviatku, – odpovedá jedna z nich. 
– Môj sviatok... Áno, budete si ho vždy pripomí-
nať.

22. júla ju raní mŕtvica. Stratí vedomie. Keď to
oznámia abbému Reichardovi, zasiahne ho to na-
toľko, že aj on utrpí mozgovú porážku. Zomiera
24. júla. 
Matka Alfonza Mária už len občas vníma niečo
z toho, čo sa deje okolo nej. Nemôže sa pohybovať.
Vedomie sa jej vracia zriedka, aj to len na niekoľ-
ko okamihov. V jednej chvíli sa pýta sestier, ako sa
má abbé. Neodvážia sa jej povedať, že je už mŕtvy,
preto odvetia: – Dobre.
Nato zašepká: – Áno, tam kde je teraz, sa má na-
ozaj dobre.
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31. júla 1867 matka Alfonza Mária ticho zomiera –
opúšťa zem, na ktorej toľko trpela, lebo veľmi mi-
lovala a odchádza do neba, kde uvidí toho, pre
ktorého žila. Boh vypočul jej modlitbu za duchov-
ného otca v deň jej prvého svätého prijímania:
„Nechaj ho žiť tak dlho ako mňa.“ Teraz sa defini-
tívne stretli vo večnom svetle.

Kongregácia utrpela dvojnásobnú stratu. 2. au-
gusta, na sviatok sv. Alfonza z Liguori, vzdajú te-
lesným pozostatkom zakladateľky poslednú úctu
slávením liturgie za zosnulých. Potom ju odpreva-
dia na cintorín v sprievode 200 sestier. 
Biskup Räss je v tom čase v Ríme, ďaleko od
Kongregácie, ktorá smúti. 

– Moja bolesť je veľká, – píše mu sestra Mária-
Jozefa, – tá, ktorú som tak milovala, už nie je me-
dzi nami! Odišla do neba, aby tam dostala večnú
odmenu...
Bola to svätica; celých osemnásť rokov, ktoré som
strávila po jej boku, ma povzbudzovali jej cnosti –
zbožnosť, dobrota a obetavosť v práci na Božom
diele.
Odchod obidvoch zakladateľov v rovnakom čase
je tvrdou ranou pre celú Kongregáciu. Sestra
Mária-Jozefa v liste prosí monsignora Rässa, aby
im pomohol v ťažkej situácii.

Biskup, hlboko zarmútený smrťou matky Alfonzy
Márie, chce osirelej spoločnosti podať pomocnú
ruku. Rozhodne sa zvolať kapitulu, na ktorej usta-
novia novú generálnu predstavenú. Napriek mla-
dému veku (má len tridsaťdva rokov) je jedno-
hlasne zvolená sestra Adelinda. 
Prejavy úcty k zosnulej prichádzajú zo všetkých
strán. Niektorí žiadajú sestru Adelindu, aby zo-
zbierala materiály týkajúce sa života zakladateľky,
lebo pevne veria, že raz bude vyhlásená za svätú.
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Po čase spomienky vyblednú. O to vlastne prosila
matka Alfonza Mária svojho Božského Učiteľa:
„Môj Spasiteľ,“ modlila sa, „chcem sa ti vo všet-
kom podobať, chcem trpieť v opovrhnutí a zo-
mrieť v úplnej opustenosti. Prosím ťa o milosť, aby
som bola po smrti zabudnutá; aby nikto o mne ne-
hovoril.“ Lež v srdciach sestier spomienka na ňu
nikdy nevybledne. Zdá sa, že sa o nej dlhšiu dobu
nerozpráva z Božieho zámeru.

Sestra Adelinda je menovaná za generálnu pred-
stavenú, sestra Mária-Jozefa je potvrdená ako
novicmajsterka, ešte treba nahradiť abbého
Reicharda. O to sa postará biskup a za nového su-
periora ustanoví abbého Sattlera, profesora vo veľ-
kom seminári. Čoskoro zistia, že to nebolo šťastné
riešenie. Je to dobrý kňaz, ale veľmi prísny a stro-
hý a nie je pre matku Adelindu oporou a porad-
com, akého by potrebovala. Nezíska si ani dôveru
sestier.

Nad niederbronnským kláštorom sa vznáša tiesni-
vá atmosféra. Superior si je toho vedomý, ale nevie
tomu čeliť. V snahe pomôcť sestrám čo najrých-
lejšie získať cirkevné schválenie konštitúcií urobí
opatrenia, s ktorými Kongregácia nemôže súhla-
siť. Zostaví nové pravidlá, ktoré sa v mnohom od-
kláňajú od pôvodných, a predloží ich v Ríme.
V Kongregácii zavládne napätie. 

19. júla 1870 je vyhlásená vojna medzi Fran-
cúzskom a Nemeckom. Niederbronn sa stáva
dôležitým strategickým uzlom. V meste a v jeho
okolí táboria vojaci. Od prvých vojnových dní sa
u sestier stravuje 200 až 300 vojakov, ktorí sa pre-
súvajú k hraniciam. 6. augusta dôjde v Nieder-
bronne k veľkému boju, v ktorom kanóny nepria-
teľských armád spustia na mesto paľbu. V kapln-
ke komunita sestier úpenlivo prosí Pána, aby
ochránil kláštor. Nezasiahne ho žiadny granát
a sami vojaci zaisťujú bezpečnosť sestier.
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Začne intenzívna práca – ošetrovanie ranených.
Na dvore postavia vojenský nemocničný stan.
Sestry dňom i nocou neúnavne obväzujú, opatru-
jú, slúžia. Novicky kvôli danej situácii predčasne
zamenia biely závoj za čierny, ktorý by ináč dosta-
li až pri skladaní prvých sľubov. Sú postavené do
tvrdej práce, ktorá je dobrou školu pre ich budúci
život. Niektoré sa bez rozmýšľania zachovajú hr-
dinsky, ako napríklad sestra Júlia. Jej spoločníčka
rozpráva nasledujúcu udalosť:

– Keď sme prechádzali popri vlaku so zajatcami,
ktorý bol pripravený na odchod do Nemecka, po-
čuli sme smutné vzdychanie: ,Sestrička, je mi zi-
ma, nemám nič na krku!’ Sestra Júlia hneď vzala
svoj šál a dala ho nešťastníkovi. Nato sa ozval dru-
hý zajatec: ,Som bosý a omŕzajú mi nohy!’ ,Postav-
te sa predo mňa,’ povedala mi sestra Júlia. Za tou-
to improvizovanou španielskou stenou si vyzliek-
la pančuchy a s úsmevom ich podala chudákovi.
Také sú dcéry matky Alfonzy Márie. Všade, kde
sa objaví bieda – smutný následok vojny, obetavo
a s láskou pomáhajú. 

Pripravujú sa na kapitulu, ktorá sa má konať
v septembri 1870, ale kvôli vojne sa termín presu-
nie na 15. október 1871. Abbé Sattler na nej pred-
loží Rímom schválené konštitúcie, ktoré zostavil.
Sestry však s nimi nesúhlasia, lebo sa príliš od-
lišujú od pôvodnej myšlienky zakladateľky.

Matka Adelinda prednesie spornú otázku mon-
signorovi Rässovi, ktorý vec starostlivo preskúma.
Uvedomí si, že abbé Sattler – hoci s dobrým úmys-
lom – podstatne zmenil konštitúcie, čím si prisvo-
jil právo, ktoré mu nepatrí. Dovolí sestrám, aby sa
vrátili k prvotným pravidlám, ale abbé Sattler pro-
ti tomu protestuje. Kvôli tomu je odvolaný z funk-
cie. Po jeho odchode sa situácia v Kongregácii
upokojí.
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Po tejto nepríjemnej skúsenosti sestry z rôznych
miest v stopäťdesiatich listoch vyjadria striktnú
vôľu držať sa pravidiel, ktoré napísala matka
Alfonza Mária. Biskup je pri výbere budúceho su-
periora ostražitejší. Rozhodne sa pre abbého
Simonisa. O tomto horlivom kňazovi matka
Alfonza Mária už pred rokmi predpovedala, že sa
veľmi zaslúži o rozvoj diela.

V ňom nájde matka Adelinda dobrého poradcu
a pevnú oporu. Jeho inteligencia, správny úsudok,
energia a húževnatosť mu pomáhajú nezištne sa
venovať zverenej úlohe. Právom si zasluhuje titul
„druhý zakladateľ“. Je to Boží muž, naplnený lás-
kou k Cirkvi.

Keď je vymenovaný za superiora, má štyridsaťdva
rokov. Kongregácia má v tom čase už 502 sestier
v 98 domoch roztrúsených v 15 diecézach. Na vý-
chode krajiny je ich väčší počet, ale sú už aj
v Challone, Dijone a v Paríži. Vojna na určitý čas
pozastaví príchod nových kandidátok. 
Aby superior spoznal život sestier, rozhodne sa
osobne navštíviť jednotlivé komunity.

Týmto spôsobom sa mu podarí hlbšie vniknúť do
duchovnosti matky Alfonzy Márie, ktorú jedno-
ducho a jasne sprostredkuje sestrám: 
– Mojím želaním je, aby ste boli sestrami podľa
Spasiteľovho Srdca. To znamená milovať blížneho
tak, ako Ježiš miluje nás. Chcel by som, aby sa kaž-
dá z vás stala ohniskom lásky, ktorá prežiari celý
váš život. Milujte chudobných, milujte ich z celého
srdca. Túžte byť pri nich, s nimi a pre nich. Nech
sa každá z vás snaží o pravú chudobu.
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Toto všetko svedčí o tom, že nový superior verne
kráča v šľapajach zakladateľov. Pod jeho vedením
sa všade obnovuje horlivosť a upevňuje sa jedno-
ta, ktorá bola istý čas ohrozená. 

Zatiaľ čo vo vojnách stoja dva susedné národy
proti sebe, sestry žijú vo svornosti bez ohľadu na
to, že ich delia francúzsko-nemecké hranice.
Nezáleží na tom, či sú pôvodom Francúzky alebo
Nemky, spája ich puto povolania a príslušnosti
k jednej rehoľnej spoločnosti. Toto je konkrétny
príklad jednoty, ku ktorej vyzýva svätý Pavol
v Liste Galaťanom. Ďalšie vojny v rokoch
1914–1918 a 1939–1945 poškodia síce budovy, ale
nenarušia spolunažívanie.

Kým Oberbronn je zničený bombami, generálny
dom sestier je akoby zázrakom ušetrený. 
– Sám Boh bdel nad týmto domom! – zvolá ne-
mecký vojak, keď to vidí. 

Abbé Simonis dlho pracuje s matkou Adelindou
a s jej radou na úprave pôvodných pravidiel podľa
požiadaviek Svätej stolice. Nové znenie sestry jed-
nomyseľne prijímajú, lebo v ňom našli spiritualitu
zakladateľky. 
8. februára 1878 posiela matka Adelinda novopri-
jaté pravidlá spolu so schvaľovacím dekrétom
z Ríma do všetkých komunít.
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– Poučenia a myšlienky, ktoré nám zanechala za-
kladateľka, neostali zabudnuté, – píše matka
Adelinda, – a aj keď sa všetky nezachovali, pri
spomienke na hlboké pocity, ktoré v nás vyvolá-
vali jej slová, sa budeme usilovať žiť podľa nich až
do konca. 
Tento list prinesie všade veľkú radosť a povzbu-
denie.

Generálna kapitula v roku 1882 veľmi pozitívne
hodnotí vývoj v Kongregácii. Na nasledujúcej ka-
pitule v roku 1900 je zvolená nová generálna pred-
stavená – sestra Makrína z Mühlhausenu, dote-
rajšia členka rady. 
Abbé Simonis je už vyčerpaný, ale ďalej neúnavne
pracuje. Pomáha matke Makríne, koľko vládze,
píše listy a povzbudzuje sestry, kým mu pero ne-
vypadne z rúk...

S veľkou námahou napíše ešte niekoľko slov, kto-
ré sú akoby jeho testamentom: 
– Povzbudzoval som vás a vždy vás budem po-
vzbudzovať!
Potom sa utiahne do ticha, zo dňa na deň rapídne
slabne. 
11. februára 1903 – na výročný deň zjavenia sa
Panny Márie v Lurdoch – modliac sa vo svojom fo-
teli ruženec, prejde z tohoto života do života več-
ného. 

Nie je jednoduché nahradiť takého hodnotného
človeka. Nový štrasburský biskup nájde vhod-
ného kandidáta v osobe abbého Hannsa. 
Kongregácia pokračuje vo svojom poslaní v súla-
de s požiadavkami Cirkvi a s cieľmi, ktoré jej vy-
týčila zakladateľka. Svoje pole pôsobnosti rozšíri
do Luxemburska (1874) a do Švajčiarska (1893).
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Neskôr začína účinkovať v Holandsku (1923)
a súčasne zaznamenáva veľký rozvoj v Nemecku
a vo Francúzsku. Čoskoro prekročí hranice
Európy. Spiritualita zakladateľky je v nej neustále
živá. 
Šiesta generálna predstavená matka Virgínia na
podnet pápeža Pia XI. posiela prvé sestry do misií.
V roku 1931 začínajú niederbronnské sestry účin-
kovať na severe Afriky: v Tunisku a v Alžírsku.

V roku 1936 sa zahľadia ešte ďalej – plánujú zalo-
žiť misijné stanice v Kamerune a v Angole. Ich mi-
sionárske aktivity sa rozvíjajú, čoskoro sa o život
v reholi zaujíma trinásť domorodých dievčat, pre-
to otvoria postulát v Quipeio. Ďalšou misiou je
Tanganika. 

Blíži sa rok 1949. 100. výročie založenia Kon-
gregácie je príležitosťou zhodnotiť doterajšiu čin-
nosť.
Spontánne nám príde na um Božie slovo: „Tí, čo
sejú v slzách, s radosťou budú žať.“ Sialo sa tu
v slzách a bez preháňania môžeme povedať, že aj
v krvi; krvi srdca, duše a utrpenia zakladateľky;
krvi, ktorá sa vždy spájala s Krvou Spasiteľa.
Zrnko, zasiate pred 100 rokmi do srdca chudob-
ného, nevzdelaného dievčaťa, prinieslo bohatú
úrodu. Viac nám o tom povedia čísla.

V roku 1949 má Kongregácia 5 247 sestier v 690
domoch. Z toho v 534 domoch pokračuje v prvot-
nej činnosti – starostlivosti o chorých v domácnos-
tiach. Sestry spravujú viac ako 85 nemocníc a kli-
ník, 22 sanatórií a nemocníc s preventívnou lieč-
bou, 88 hospicov, 28 sirotincov a výchovných ústa-
vov. Okrem toho pomáhajú v mnohých farnos-
tiach pri práci s mládežou.
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Aby Kongregácia vyhovela požiadavkám apošto-
látu v dnešnej dobe, zabezpečuje svojim členkám
potrebné pedagogické, zdravotnícke a sociálne
vzdelávanie a umožňuje im absolvovať kvalifikač-
né skúšky. Mladé dievčatá, ktoré cítia povolanie
pre zasvätený život, prechádzajú niekoľkoročnou
formáciou, aby boli schopné splniť svoje poslanie
v súčasných životných podmienkach. Nikdy nie je
zbytočné vynaložiť námahu na dôkladnú prípra-
vu pre službu, ktorej sa budú v budúcnosti veno-
vať.

Sestra Najsvätejšieho Spasiteľa je vždy rovnaká –
ako včera, tak aj dnes. Je taká, ako si priala zakla-
dateľka: jej prvoradým cieľom je záchrana duší.
Nezáleží na tom, či pracuje v chirurgickej ambu-
lancii, alebo navštevuje domy robotníkov v baníc-
kych osadách, alebo pripravuje mladých na vstup
do života, alebo sa skláňa nad chorými, alebo vy-
učuje, alebo sa hrá s deťmi...

Každé mladé dievča, ktoré prichádza do Ober-
bronnu, musí počuť – tak ako počula matka
Alfonza Mária – Ježišovo „žíznim!“ z Kalvárie.
Musí mať neuhasiteľný smäd po dušiach, ktorý ju
vedie k tomu, že sa celá ponúka Kristovi na spo-
luprácu pri spáse sveta. Preto bola povolaná, pre-
to vstúpila do noviciátu. 

Ošetrovať, potešovať, obetovať sa – to bude robiť
z celého srdca s pohľadom na vyšší cieľ. Nájde
v tom skutočnú radosť a sama na sebe zakúsi
pravdivosť slov matky Alfonzy Márie: „Deti moje,
buďte šťastné a radujte sa! Zanechali ste všetko,
ale zároveň ste i všetko našli!“ 



Najmladšou z kongregáciá, ktoré vznik-
li z tohoto základu, je Kongregácia ses-
tier Najsvätejšieho Spasiteľa so sídlom
v Bratislave na Jakubovom námestí.
Svoju činnosť rozvíja v štyroch provin-
ciách – slovenskej, českej, nemeckej
a maďarskej. Celkový počet sestier 
k 31. 12. 1999 je 208.

Historická chvíľa vzniku Kongregácie je
zachytená na listine, vloženej do zákla-
dov generálneho domu:

„Medzi mojimi múrmi býval Spasiteľ so
svojimi dcérami, ktoré nasledujúc jeho prí-
klad vykonávali skutky milosrdenstva pri
posteliach chorých a starali sa o kostol svätej
Alžbety pri kráľovskom katolíckom gymná-
ziu.
Vyzuj si obuv, pocestný, lebo miesto, na kto-
rom stojíš, je sväté!
Niesol som meno ,Dom Márie Gabriely‘ –
Kongregácia dcér Božského Spasiteľa.
Grófka Helena Szápáryová poskytla medzi
mojimi múrmi na Božiu slávu a na pamiat-
ku svojej drahej matky – Márie Gabriely ro-
denej Atzelovej, vdovy po grófovi Bélovi
Szápárym – dvanástim sestrám bývanie
a štyrom z nich úplné zabezpečenie, aby tu
mohli konať skutky kresťanskej lásky.
Môj základný kameň posvätil a položil Jeho
Milosť opát-kanonik Arpád Kazacsay,
správca bratislavskej farnosti, na sviatok
Očisťovania Panny Márie roku Pána 1913,

keď pápež Najsvätejšej Eucharistie Pius X. dokončil prvé desaťročie svojho všetko v Kristovi obnovujúceho spravova-
nia Cirkvi, keď už štyridsaťšesť rokov v našej milej uhorskej vlasti panovalo Jeho cisárske a apoštolské kráľovské
Veličenstvo František Jozef I., keď na čele hlavnej ostrihomskej diecézy stála Jeho Jasnosť arcibiskup a knieža-prímas 
Dr. Ján Csernoch, keď viedenský materinec sestier viedla Jeho Jasnosť knieža-arcibiskup Friedrich Gustav Piffl a spra-
vovala ctihodná matka generálna predstavená Praxedes Kranková. Moje múry boli ešte otvorené a videli ich tie, ktoré
boli mojimi obyvateľkami: sestra predstavená Mária Elfrida, sestra Mária Salvatora a sestra Mária Romana. Môj ná-
vrh vypracoval a vystavil ma bratislavský staviteľ Alojz Salzleitner.
Pocestný, ktorý túto listinu čítaš a vidíš moje zrúcaniny, pamätaj, že i ja som bol pominuteľný, ale dobré skutky osta-
nú naveky.“
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Dodatok

Kongregácia sestier Najsvätejšieho Spasiteľa má sídlo v Oberbronne v štrasburskej diecéze. Patrí medzi kon-
gregácie pápežského práva.

Počet sestier k 30. septembru 1999 je 2 146. 
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Rakúsko:
Provincia Viedeň

Afrika
Provincia Angola

Delegatúry

Afrika
Delegatúra Kamerun

Ázia
Delegatúra India

Južná Amerika
Delegatúra Argentína

Kongregácia vykonáva svoju činnosť v týchto oblastiach:

1. Ošetrovanie chorých
– v domácnostiach, nemocniciach, klinikách, sanatóriách a zariadeniach s preventívnou liečbou 

2. Výchova a vyučovanie detí a mládeže
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tá, pastoračná práca vo farnostiach, katechéza

3. Domovy dôchodcov a hospice

4. Činnosť v misiách
– nemocnice, dispenzáre, školy, leprozóriá
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Matka Alfonza Mária, ako naša matka a zakladateľka si prvá prešla cestou, ktorou kráčame aj my.
Svojou túžbou slúžiť si odhalila plán, ktorý mal s tebou Boh. On sám si ťa pripravil na toto dielo a ty
si sa ním nechala stvárňovať cez životné skúsenosti, ťažkosti a choroby. „Len Boha vidieť v ňom samom,
Boha vidieť v blížnom, Boha vidieť vo všetkom.“ – Tvoj zmysel pre abslolútno ti uľahčil prijať radikál-
ne požiadavky, ktoré pred teba postavil tvoj božský Ženích. Prijala si jeho výzvu pomáhať trpiacemu
ľudstvu službou chorým, chudobným, slabým a bezbranným – tým najopustenejším; poskytnúť im 
uľahčenie na tele a na duši; pomôcť im spoznať vlastnú hodnotu a nanovo objaviť zmysel života a dať
im pocítiť, že nie sú sami, že stojíš pri nich a chceš, aby zakúsili Božiu lásku, lebo túto skúsenosť daro-
val Boh aj tebe.

Zvláštnou charizmou od teba sme aj my pozvané mať účasť na diele vykúpenia tým, že budeme rozjí-
mať o tomto tajomstve, žiť z neho a pomáhať aj iným objavovať hĺbku a zmysel vlastného utrpenia, kto-
ré môžu pochopiť a prijať iba s pohľadom na smrť a zmŕtvychvstanie nášho Spasiteľa.

„Teraz je moja duša vzrušená. Čo mám povedať? Otče, zachráň ma pred touto hodinou? Veď práve
pre túto hodinu som prišiel“ (Jn 12, 27).

Aj my, spojené s Ježišom, sme práve pre túto hodinu poslané na svet a pre svet, aby bol Otec osláve-
ný tak, ako ho oslávil Syn. A pretože on daroval ľudstvu cez svoju smrť a víťazstvo život a novú nádej,
chceme aj my svedčiť, že v ňom je pravý zmysel a naplnenie života. Tak ako ty, matka Alfonza Mária,
chceme dať ľuďom spoznať, že v Ježišovi majú novú šancu, novú možnosť žiť dôstojne ako ľudia. Našou
túžbou a poslaním je milovať a žiť tak ako on a k tomuto všetkému sme povolané ako tvoje dcéry. A pre-
to prosíme, aby nás ovanul a prenikol tvoj duch, ktorý je Duchom Ježiša Krista. Amen.


